

战疫 新密市中医院疫情防控工作纪实·救治

直击全市抗疫第一线

隔离病房：集中资源、集中专家、集中救治

为进一步落实防控措施,1月22日晚,新密市中医院紧急腾空东院区,开始隔离病房的改造,以收治新冠肺炎疑似患者,满足疫情防控需要。记者 薛璐 文/图

筹建 难度大、强度高

筹建感染病房,对病房布局、防护培训、医院感染控制等提出非常高的要求,这样难度大和强度高的工作需要一个有着丰富经验的管理者来把控全局,于是,医院党总支副书记徐松涛临危受命,挑起感染病房筹建工作的重任。

面对时间紧、任务重,工人短缺、材料匮乏等客观条件和不利因素,徐松涛亲自带队在大年初一晚上赶赴乡下组织施工队伍,身先士卒、日夜兼程;总务科科长程长见儿子因公受伤住院却无暇顾及,亲自督导,夜以继日推进水、电、装修施工,进行发热门诊、隔离病房改造,确保保质保量如期交付使用。

据统计,医院共完成改造发热门诊和隔离病房7395平方米,4个病区、132个房间,其中新建隔离病房65间,分层设置了隔离区、缓冲区,对每间隔离病房的消毒防控设施都进行重新部署,顺利确保病例的入院治疗,为收治全市疑似患者打下坚实的基础,保障形成东院区集中资源、集中专家、集中筛查、集中救治的定点医院防治体系。



经过精细诊疗,新密市最后一例确诊病例康复出院

管理 科学防治、精准施策

在突发疫情面前,各种状况都可能出现,如隔离区内外沟通不便、仪器故障如何及时处理、隔离患者的饮食起居管理等,而这些大大小小的问题都在东区总负责人于超峰的考虑范畴内。

据于超峰介绍,首先,坚持科学防治、精准施策,储备130张床位,百余名骨干医务人员坚守一线,抽调呼吸、传染、重症、医学影像、医学检验和感染管理等专业副高以上职称医师组成医疗救治专家组,每日进行疫情会诊,开展科学精准救治。其次,加强管理,筑牢防线,严格落实医院

消杀管理规定,每日4次全面消杀;针对不同岗位人员举办防护用品规范化和疫情防控知识培训,确保人人熟练掌握,做好自我防护;合理规划各类人员进出通道、工作区域、指定路线,对所有人员进行战前演练;坚持每日下午召开一次疫情工作专题反馈会,目的是查找存在问题,提出解决办法。最后,保障后勤,温暖服务,减少人员聚集,实行分餐制度,专人、专车、规定路线,做到一日三餐准时送到隔离病房。后勤维修人员全天24小时坚守岗位,做好应急维修保障,免除后顾之忧。

亲历者说

“回家了!从1月中旬到3月的今天,跨越时空和地域,只为和新冠肺炎抗争。我经历九死,终于获得一生。在这两个月的抗疫战斗中,我得到了党和政府的政策支持,得到了医生护士的治疗照顾……谢谢你们,让我乐观和满怀信心地面对病魔的挑战,获得新生的我满怀感恩之心,必将回报社会和大家的恩情。”

——病患周某某

“在这儿隔离的半个月里,医务人员也不怕被感染,给我们治疗、护理,还开导我们,让我很感动。”

——病患

“这是我过得最温暖的一个生日,我们全家一定努力配合政府工作,打赢这场战‘疫’。”

(细心的护士长发现2月10日是隔离病患张某的生日,一大早就联系蛋糕店,为其在病房里过了一个特殊的生日会)

——病患张某

中医院真是人民的医院,全心全意为人民服务。

(医院收治有精神分裂病的发热患者,并特事特办,为其家人提供住院看护服务。)

——病患家属

“因为患上新冠肺炎,心里特别害怕焦虑,是你们的安慰和鼓励,还有细心的关怀照顾才让我挺了过来。你们不顾自己生命安危,对我的关心和照顾,我将铭记于心,你们是我这辈子的恩人,永远的朋友!”

——病患刘某某

“医护人员把患者视作亲人,没有他们,我们不可能这么快恢复。社会的关爱和医护人员的付出是我们战胜病魔的强大后盾和精神支柱。这是来之不易的第二次生命,我们要倍加珍惜,努力工作,报答恩情。”

——病患范某某

规范诊疗+辨证施治+暖心服务

医疗救治:为人民守住“生命线”

隔离病房已经筹建投用,第一批急救救治梯队准备进入,如何确保诊疗规范?如何对确诊病例进行精准诊疗?面对的最大难题是什么?……一个个难题摆在了医院面前。记者 薛璐 文/图

医护人员紧缺

“物资紧缺、医护人员紧缺是疫情防控初期面临的最大难题之一。”中医院医疗救治组组长程树增说从预检分诊、医护引导、门诊诊疗到住院检查、车辆转运医疗废物等,各个环节都需要大量人力支持。

以预检分诊、发热门诊为例,数据显示,医院发热门诊最多一天接诊130例以上患者,坐诊医生从1名增加到6名,数字翻了6倍。“为做到‘早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗’,初步筛查成了疫情防控第一道防线,医院第一时间开启发热

患者同普通患者就诊区域分隔、就诊通道分流,在大门口搭建移动板房作为预检分诊、体温检测点,值班人员必须24小时坚守岗位,严格管控入口关。此外,隔离病房投用后,医院抽调骨干医护人员百余名,组建20支医疗梯队,分4批轮流进入病区为疑似、确诊病例服务,初期每个梯队进入病房为14天,后期医护人员严重紧缺时,有同志在病房内服务了25天才出来,这对人员的精力、压力都是巨大的挑战,但是没有一名同志选择后退。”

规范诊疗流程

中医院肺病一科主任、市新冠肺炎医疗救治组组长王宏建奔波于多家医院,为全市发热病人会诊200余次,同时全场参与了新密市第一例确诊病例的诊疗。

“1月22日晚上10点,市卫健委组织专家进行第一次会诊,对一名从疫区归来的发热病患进行诊断,但该病患的白细胞高于正常值,同时肺部病变影像学不典型等,因此存在争议;第二天下午3时,专家组第二次会诊将病患定为疑似病例,随后该病患立即被送至定点诊疗医院中医院,并于25日确诊为新密第一例新冠肺炎病例。”王宏建介绍,为确保一线诊疗的专业性,医院从呼吸内科、重症科、心血管内科、影像科、检验科等抽调专家10名,组建了新冠肺炎诊疗团队,为

疑似、确诊病例的诊断和治疗提供有力保障,“医院还制定了严格的诊疗规范流程,按照国家、省出台的诊疗方案,来院就诊的发热人员分为疫区和非疫区两类,从就诊通道、患者安置到出院标准都有明确的区分和规定,采取或留院,或居家隔离等不同举措。”

据悉,作为中医类医院,在实际诊疗中,医院对在院病患给予中医辨证施治,采取“中医中药处方”“心理处方”“运动处方”“膳食处方”等四大处方,制订“一人一策”的治疗方案,取得良好的诊疗效果。同时,医院还参与了河南省新冠肺炎中西医结合诊疗方案的疗效评价的科研课题,提升科研能力,为打赢抗疫攻坚战奠定坚实的医疗基础。



第二例确诊病例治愈出院,为医院送上锦旗表示感谢